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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 33

Notion d’objetNotion d’objet

�� Un objet est une entité cohérente Un objet est une entité cohérente 
rassemblant des données et du code rassemblant des données et du code 
travaillant sur ces données.travaillant sur ces données.

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 44

ClasseClasse

�� Une classe est une description abstraite Une classe est une description abstraite 
d’un objet. Elle peut être considérée en  d’un objet. Elle peut être considérée en  
quelque sorte comme un moule…quelque sorte comme un moule…

+Creer un véhicule()
+Détruire un véhicule()
+Démarrer()
+Accélérer(entrée Taux : int)

+Marque : string(idl)
+Puissance fiscale : int
+Vitesse maximale : int
+Vitesse courante : int

Véhicule
Nom de la classe

Description des attributs 
ou données membres

Description des méthodes
= code associé
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 55

InstanciationInstanciation

�� Chaque objet correspond à une Chaque objet correspond à une 
instance de la classe à laquelle il fait instance de la classe à laquelle il fait 
référence.référence.

+Creer un véhicule()
+Détruire un véhicule()
+Démarrer()
+Accélérer(entrée Taux : int)

+Marque : string(idl)
+Puissance fiscale : int
+Vitesse maximale : int
+Vitesse courante : int

Véhicule
Marque = Peugeot
Puissance = 7
Vitesse maximale = 197
Vitesse courante = 98

Marque = Renault
Puissance = 5
Vitesse maximale = 176
Vitesse courante = 65

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 66

InstanciationInstanciation

�� La création d’un objet est constituée de deux La création d’un objet est constituée de deux 
phases :phases :

�� Une phase du ressort de la classe : allouer de la Une phase du ressort de la classe : allouer de la 
mémoire et un contexte d’exécution minimaliste. mémoire et un contexte d’exécution minimaliste. 
Méthode de classeMéthode de classe

�� Une phase du ressort de l’objet : initialiser ses Une phase du ressort de l’objet : initialiser ses 
attributs d’instance. Méthode d’instanceattributs d’instance. Méthode d’instance

��Dans les langages tels que Java, C++, VB ou Dans les langages tels que Java, C++, VB ou 
C#, ces deux phases ne sont pas différenciées. C#, ces deux phases ne sont pas différenciées. 

��Appel à une méthode spéciale : le constructeurAppel à une méthode spéciale : le constructeur
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 77

EncapsulationEncapsulation

��Abstraction de données : Abstraction de données : 
La structure d’un objet n’est pas visible de l’extérieur. La structure d’un objet n’est pas visible de l’extérieur. 
Seule son interface est accessible par le biais de Seule son interface est accessible par le biais de 
messages invocables par le client. messages invocables par le client. 

��Abstraction procédurale :Abstraction procédurale :
L’invocation d’un message est une opération atomique. L’invocation d’un message est une opération atomique. 
Aucun élément d’information sur les traitements internes Aucun élément d’information sur les traitements internes 
mis en œuvre n’est nécessaire.mis en œuvre n’est nécessaire.

��Donc pour chaque objet créer en peut limiter Donc pour chaque objet créer en peut limiter 
les accès ou les contrôler selon nos besoin les accès ou les contrôler selon nos besoin 
pour cet objet.pour cet objet.

�� Intérieur de l’objet protégéIntérieur de l’objet protégé
�� Complexité dissimuléComplexité dissimulé
�� Maintenance simplifié (centralisation)Maintenance simplifié (centralisation)
�� Echanges avec l’externe sont codifiésEchanges avec l’externe sont codifiés

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 88

PropriétésPropriétés
�� Les propriétés d'un objet sont déclarées, comme des variables, à Les propriétés d'un objet sont déclarées, comme des variables, à 

l'intérieur du bloc  contrôlé par le mot clé l'intérieur du bloc  contrôlé par le mot clé classclass..
Public Class NomDeLaClassePublic Class NomDeLaClasse

Public Public NomDeLaPropriete As TypeDeLaProprietéNomDeLaPropriete As TypeDeLaProprieté
' Déclaration des méthodes de l'objet' Déclaration des méthodes de l'objet

End ClassEnd Class

�� Les propriétés peuvent être déclarées à tout moment à l'intérieur Les propriétés peuvent être déclarées à tout moment à l'intérieur 
du corps de la classe. du corps de la classe. 

�� Chaque déclaration de propriété est construite sur le modèle Chaque déclaration de propriété est construite sur le modèle 
suivant :suivant :

Public NomDeLaPropriete As TypeDeLaProprietéPublic NomDeLaPropriete As TypeDeLaProprieté

�� Une propriété peut être initialisée lors de sa déclaration :Une propriété peut être initialisée lors de sa déclaration :
Public NomDeLaPropriete As TypeDeLaProprieté=valeurInitialePublic NomDeLaPropriete As TypeDeLaProprieté=valeurInitiale
�� Les identifiants de propriété par convention commencent par une Les identifiants de propriété par convention commencent par une 

majuscule. majuscule. 
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 99

Méthodes d’accèsMéthodes d’accès
En Programmation Orientée Objet, on évite d'accéder directement En Programmation Orientée Objet, on évite d'accéder directement 

aux propriétés par l'opérateur «aux propriétés par l'opérateur « .. »». En effet, cette possibilité ne . En effet, cette possibilité ne 
correspond pas au concept d'encapsulation. Certains langages correspond pas au concept d'encapsulation. Certains langages 
l'interdisent carrément.l'interdisent carrément.

Afin d’implanter Afin d’implanter correctementcorrectement le concept d'encapsulation, il le concept d'encapsulation, il 
convient de convient de verrouillerverrouiller l'accès aux propriétés et de les déclarer l'accès aux propriétés et de les déclarer 
privateprivate

L’ Accès aux attributs membres peut se faire  par des méthodes L’ Accès aux attributs membres peut se faire  par des méthodes 
simple ou par les Property de classe simple ou par les Property de classe 

Public Property nomClient() as typePublic Property nomClient() as type
GetGet
Return iNomClientReturn iNomClient

End GetEnd Get
Set(ByVal Value as type)Set(ByVal Value as type)
iNomClient = ValueiNomClient = Value

End SetEnd Set
End PropertyEnd Property

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1010

ConstructeurConstructeur
QuandQuand uneune instanceinstance d'uned'une classeclasse d'objetd'objet estest crééecréée auau

momentmoment dede l'instanciationl'instanciation d'uned'une variablevariable avecavec newnew,, uneune
fonctionfonction particulièreparticulière estest exécutéeexécutée.. CetteCette fonctionfonction s'appelles'appelle lele
constructeurconstructeur.. ElleElle permet,permet, entreentre autres,autres, d'initialiserd'initialiser chaquechaque
instanceinstance pourpour queque sesses propriétéspropriétés aientaient unun contenucontenu cohérentcohérent..

Public Sub New(ByVal numero As Integer, ByVal nom As Public Sub New(ByVal numero As Integer, ByVal nom As 
String)String)

Me.IDClient = numeroMe.IDClient = numero
Me.NomClient = nomMe.NomClient = nom

End SubEnd Sub

Cela va permettre d'instancier la classe Cela va permettre d'instancier la classe ClientClient de la façon de la façon 
suivantesuivante ::

Dim cli As Client = New Client(12, "Sharraf")Dim cli As Client = New Client(12, "Sharraf")
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1111

Constructeur de recopieConstructeur de recopie

LeLe constructeurconstructeur dede recopierecopie permetpermet dede recopierrecopier lesles
propriétéspropriétés d'und'un objetobjet existantexistant versvers uneune nouvellenouvelle
instanceinstance dede mêmemême typetype..

Public Sub New(ByVal unClient As Client)Public Sub New(ByVal unClient As Client)
Me.IDClient = unClient.IDClientMe.IDClient = unClient.IDClient
Me.NomClient = unClient.NomClient Me.NomClient = unClient.NomClient 
Me.CaClient = unClient.CaClientMe.CaClient = unClient.CaClient

End SubEnd Sub

Dim oClient1 as new Client()Dim oClient1 as new Client()
Dim oClient As Client = New Client(oClient1) Dim oClient As Client = New Client(oClient1) 

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1212

ExempleExemple
Public Class VehiculePublic Class Vehicule

Private Marque As StringPrivate Marque As String
Private Puissance As IntegerPrivate Puissance As Integer
Private VitesseMax As IntegerPrivate VitesseMax As Integer
Private VitesseCour As IntegerPrivate VitesseCour As Integer
' Constructeur par defaut' Constructeur par defaut
Public Sub New()Public Sub New()

Marque = "Marque inconu"Marque = "Marque inconu"
Puissance = 0Puissance = 0
VitesseMax = 0VitesseMax = 0
VitesseCour = 0VitesseCour = 0

End SubEnd Sub
'Constructeur d'initialisation 'Constructeur d'initialisation 
Public Sub New(ByVal M As String, ByVal P As Integer, ByVal VM As Integer)Public Sub New(ByVal M As String, ByVal P As Integer, ByVal VM As Integer)

Marque = MMarque = M
Puissance = PPuissance = P
VitesseMax = VMVitesseMax = VM
VitesseCour = 0VitesseCour = 0

End SubEnd Sub
'Constructeur de Copie'Constructeur de Copie
Public Sub New(ByVal Vh As Vehicule)Public Sub New(ByVal Vh As Vehicule)

Marque = Vh.PMarqueMarque = Vh.PMarque
Puissance = Vh.PPuissanceFPuissance = Vh.PPuissanceF
VitesseMax = Vh.PVitesseMVitesseMax = Vh.PVitesseM
VitesseCour = Vh.PVitesseCVitesseCour = Vh.PVitesseC

End SubEnd Sub



7

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1313

ExempleExemple
Public Property PMarque() As StringPublic Property PMarque() As String
GetGet

Return MarqueReturn Marque
End GetEnd Get
Set(ByVal value As String)Set(ByVal value As String)

Marque = valueMarque = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Property PPuissanceF() As IntegerPublic Property PPuissanceF() As Integer

GetGet
Return Me.PuissanceReturn Me.Puissance

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Integer)Set(ByVal value As Integer)

Me.Puissance = valueMe.Puissance = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Property PVitesseM() As IntegerPublic Property PVitesseM() As Integer

GetGet
Return Me.VitesseMaxReturn Me.VitesseMax

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Integer)Set(ByVal value As Integer)

Me.VitesseMax = valueMe.VitesseMax = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1414

ExempleExemple
Public ReadOnly Property PVitesseC() As IntegerPublic ReadOnly Property PVitesseC() As Integer

GetGet
Return Me.VitesseCourReturn Me.VitesseCour

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public Sub accelerer(ByVal taux As Integer)Public Sub accelerer(ByVal taux As Integer)

VitesseCour += tauxVitesseCour += taux
If VitesseCour > VitesseMax ThenIf VitesseCour > VitesseMax Then

VitesseCour = VitesseMaxVitesseCour = VitesseMax
End IfEnd If

End SubEnd Sub
Public Overrides Function ToString() As String 'ToString redéfinie a partire Public Overrides Function ToString() As String 'ToString redéfinie a partire 
de la classe de base Objetde la classe de base Objet
Return Me.Id & ": " & Me.PMarque & "( Return Me.Id & ": " & Me.PMarque & "( --P:" & Me.PPuissanceF & " P:" & Me.PPuissanceF & " --VM:" VM:" 

& Me.PVitesseM & " & Me.PVitesseM & " --VC:" & Me.PVitesseC & ")"VC:" & Me.PVitesseC & ")"
End FunctionEnd Function

End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1515

Programme principaleProgramme principale
Sub main()Sub main()
Dim Rn As new vehicule()Dim Rn As new vehicule()
Console.Writeline(Rn.ToString())Console.Writeline(Rn.ToString())
Dim Pg As new vehicule(«Dim Pg As new vehicule(« PeugeotPeugeot »,7,187)»,7,187)
Console.Writeline(Pg.ToString())Console.Writeline(Pg.ToString())

Pg.Accelerer(60)Pg.Accelerer(60)
Console.Writeline(Pg.ToString())Console.Writeline(Pg.ToString())

Pg.Accelerer(80)Pg.Accelerer(80)
Pg.Accelerer(60)Pg.Accelerer(60)
Console.Writeline(Pg.ToString())Console.Writeline(Pg.ToString())
Console.ReadLine()Console.ReadLine()

End SubEnd Sub

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1616

DestructeurDestructeur
EnEn VBVB..NETNET onon nene déclenchedéclenche paspas explicitementexplicitement lala destructiondestruction d'und'un objetobjet.. LesLes

instancesinstances serontseront détruitesdétruites parpar lele systèmesystème lorsqu'elleslorsqu'elles nene sontsont plusplus référencéesréférencées etet
qu’ilqu’il serasera nécessairenécessaire dede récupérerrécupérer desdes ressourcesressources mémoiremémoire.. LeLe programmeprogramme quiqui sese
chargecharge dede cettecette tâchetâche s'appelles'appelle lele GarbageGarbage CollectorCollector ou,ou, enen français,français, lele
ramasseramasse--miettesmiettes..
�� Les destructeurs ne peuvent pas être définis dans des struct. Ils sont utilisés Les destructeurs ne peuvent pas être définis dans des struct. Ils sont utilisés 
uniquement avec les classes.uniquement avec les classes.
�� Une classe peut posséder un seul destructeur.Une classe peut posséder un seul destructeur.
�� Les destructeurs ne peuvent pas être hérités ou surchargés.Les destructeurs ne peuvent pas être hérités ou surchargés.
�� Les destructeurs ne peuvent pas être appelés. Ils sont appelés Les destructeurs ne peuvent pas être appelés. Ils sont appelés 
automatiquement.automatiquement.
�� Un destructeur n'accepte pas de modificateurs ni de paramètres.Un destructeur n'accepte pas de modificateurs ni de paramètres.

Finalize()Finalize(). Cette méthode s'appelle . Cette méthode s'appelle destructeurdestructeur..
Protected Overrides Sub finalize()Protected Overrides Sub finalize()
‘libération des ressources‘libération des ressources

End SubEnd Sub

Dans le programme principale on peut forcé le Garbage Collector par la Dans le programme principale on peut forcé le Garbage Collector par la 
procédure: GC.Collect()procédure: GC.Collect()
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1717

Propriétés et Méthodes partagéPropriétés et Méthodes partagé
Public class test
Public Shared Attribut As Type
Public Shared Sub NomMeth()
…

End Function
End Class

L’utilisation de l’attribut ou la méthode  se fait via la classe directement.
Test.NomMeth Ou test.Attribut
Exp :
Private Shared iCompteur As IntegerPrivate Shared iCompteur As Integer

Public Sub new()Public Sub new()
iCompteur += 1iCompteur += 1
End SubEnd Sub

Protected Overrides Sub finalize()Protected Overrides Sub finalize()
iCompteur iCompteur --= 1= 1

End SubEnd Sub

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1818

Les opérateurs d’accessibilitéLes opérateurs d’accessibilité

Mot clé Définition

Public Accessible partout

Private Accès dans la classe uniquement

Friend Accès Classe - Espace de nom 
Assemblage

Protected Accès classe et classes dérivées
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1919

HéritageHéritage
LeLe conceptconcept d'héritaged'héritage estest l'unl'un desdes troistrois principauxprincipaux fondementsfondements dede

lala ProgrammationProgrammation OrientéeOrientée Objet,Objet, lele premierpremier étantétant l'encapsulationl'encapsulation vuvu
précédemmentprécédemment etet lele dernierdernier étantétant lele polymorphismepolymorphisme quiqui serasera abordéabordé
plusplus loinloin dansdans cece documentdocument
L'héritageL'héritage consisteconsiste enen lala créationcréation d'uned'une nouvellenouvelle classeclasse ditedite classeclasse

dérivéedérivée àà partirpartir d'uned'une classeclasse existanteexistante ditedite classeclasse dede basebase ouou
classeclasse parenteparente..

L'héritageL'héritage permetpermet dede ::
�� RécupérerRécupérer lele comportementcomportement standardstandard d'uned'une classeclasse d'objetd'objet (classe(classe
parente)parente) àà partirpartir desdes propriétéspropriétés etet desdes méthodesméthodes définiesdéfinies dansdans
cellescelles--cici..
�� AjouterAjouter desdes fonctionnalitésfonctionnalités supplémentairessupplémentaires enen créantcréant dede
nouvellesnouvelles propriétéspropriétés etet méthodesméthodes dansdans lala classeclasse dérivéedérivée..
�� ModifierModifier lele comportementcomportement standardstandard d'uned'une classeclasse d'objetd'objet (classe(classe
parente)parente) enen surchargeantsurchargeant certainescertaines méthodesméthodes dede lala classeclasse parenteparente
dansdans lala classeclasse dérivéedérivée..

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2020

ReprésentationReprésentation

LeLe diagrammediagramme cici--dessusdessus
constitueconstitue lala représentationreprésentation
graphiquegraphique dede lala hiérarchiehiérarchie dede
classesclasses construiteconstruite àà partirpartir dede
ClasseAClasseA..

C lasseA

C lasseB C lasseC

C lasseD

C lasseE

ClasseA

ClasseB ClasseC

ClasseDClasseE

DansDans lele cadrecadre dede lala
conceptionconception orientéeorientée objet,objet,
lala méthodeméthode UMLUML (( UnitedUnited
ModelingModeling LanguageLanguage ))
proposepropose uneune autreautre
représentationreprésentation graphiquegraphique
d'uned'une telletelle hiérarchiehiérarchie ::
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2121

ExempleExemple
Public Class ClientPublic Class Client

Protected NomClient As StringProtected NomClient As String
Protected CAClient As SingleProtected CAClient As Single
Public Sub New()Public Sub New()
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal nom As String, ByVal ca As Single)Public Sub New(ByVal nom As String, ByVal ca As Single)

Me.NomClient = nomMe.NomClient = nom
Me.CAClient = caMe.CAClient = ca

End SubEnd Sub
Public Property Nom() As StringPublic Property Nom() As String

GetGet
Return Me.NomClientReturn Me.NomClient

End GetEnd Get
Set(ByVal value As String)Set(ByVal value As String)

Me.NomClient = valueMe.NomClient = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public WriteOnly Property CA() As SinglePublic WriteOnly Property CA() As Single

Set(ByVal value As Single)Set(ByVal value As Single)
Me.CAClient = valueMe.CAClient = value

End SetEnd Set
End PropertyEnd Property
Public Overridable Function finance() As SinglePublic Overridable Function finance() As Single

Return Me.CAClientReturn Me.CAClient
End FunctionEnd Function
Public Overrides Function ToString() As StringPublic Overrides Function ToString() As String

Return "Id: " & Me.Id & "  Nom: " & Me.Nom & "  CA : " & Me.finance()Return "Id: " & Me.Id & "  Nom: " & Me.Nom & "  CA : " & Me.finance()
End FunctionEnd Function

End ClassEnd Class

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2222

ExempleExemple
Public Class GrossistePublic Class Grossiste

Inherits clientInherits client
Private TxRemiseClient As SinglePrivate TxRemiseClient As Single
Public Sub New()Public Sub New()

MyBase.New()MyBase.New()
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal nom As String, ByVal ca As Single, ByVal rm As Single)Public Sub New(ByVal nom As String, ByVal ca As Single, ByVal rm As Single)

MyBase.New(nom, ca)MyBase.New(nom, ca)
Me.TxRemise = rmMe.TxRemise = rm

End SubEnd Sub
Public Property TxRemise() As SinglePublic Property TxRemise() As Single

GetGet
Return Me.TxRemiseClientReturn Me.TxRemiseClient

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Single)Set(ByVal value As Single)

Me.TxRemiseClient = valueMe.TxRemiseClient = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Function calrm() As SinglePublic Function calrm() As Single

Return Me.CAClient * Me.TxRemiseReturn Me.CAClient * Me.TxRemise
End FunctionEnd Function
Public Overrides Function finance() As SinglePublic Overrides Function finance() As Single

Return Me.CAClient * (1 Return Me.CAClient * (1 -- Me.TxRemise)Me.TxRemise)
End FunctionEnd Function

End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2323

Surcharge des méthodesSurcharge des méthodes
Overloads Public Sub Add(A as Integer, B as Integer)Overloads Public Sub Add(A as Integer, B as Integer)
Console.Writeline ("Adding Integers: " + Convert.ToString(a + b))Console.Writeline ("Adding Integers: " + Convert.ToString(a + b))

End SubEnd Sub

Overloads Public Sub Add(A as String, B as String)Overloads Public Sub Add(A as String, B as String)
Console.Writeline ("Adding Strings: " + a + b)Console.Writeline ("Adding Strings: " + a + b)

End SubEnd Sub

LeLe motmot cléclé OverridesOverrides indiqueindique uneune surchargesurcharge avecavec lala mêmemême
signaturesignature ouou bienbien uneune redéfinitionredéfinition dansdans l’héritagel’héritage..

LeLe motmot cléclé OverloadsOverloads estest utiliséutilisé pourpour préciserpréciser uneune
surchargesurcharge avecavec uneune signaturesignature différentedifférente :: lele nombrenombre ouou lele typetype
desdes paramètresparamètres dede lala méthodeméthode diffèrentdiffèrent..

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2424

ExempleExemple
' méthode que l'on peut redéfinir' méthode que l'on peut redéfinir
Public Overridable Function Finance() As StringPublic Overridable Function Finance() As String
' méthode crée pour exemple de redéfinition' méthode crée pour exemple de redéfinition
' renvoie le CA pour un Client' renvoie le CA pour un Client
' renvoie le CA + le taux de remise pour un Grossiste' renvoie le CA + le taux de remise pour un Grossiste
Return "Le CA est : " + Me.caClientReturn "Le CA est : " + Me.caClient

End FunctionEnd Function

Public Class Grossiste Inherits ClientPublic Class Grossiste Inherits Client
Private TxRemise As DoublePrivate TxRemise As Double
' le taux de remise appliqué au CA du client permet de calculer la remise' le taux de remise appliqué au CA du client permet de calculer la remise

Public Function GetTauxRemise() As DoublePublic Function GetTauxRemise() As Double
Return TxRemiseReturn TxRemise

End FunctionEnd Function

Public Function CalculRemise() As Double Public Function CalculRemise() As Double ' calcul de la remise' calcul de la remise
Return TxRemise * Me.GetCAClientReturn TxRemise * Me.GetCAClient

End FunctionEnd Function

Public Overrides Function Finance() As Public Overrides Function Finance() As SingleSingle
Return MyBase.ca * (1Return MyBase.ca * (1--Me.txRemise)Me.txRemise)

End FunctionEnd Function
End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2525

Réutilisation des méthodesRéutilisation des méthodes
' constructeur par défaut ' constructeur par défaut 
Public Sub New()Public Sub New()

MyBase.New()' appel constructeur par défaut de la classe de baseMyBase.New()' appel constructeur par défaut de la classe de base
End SubEnd Sub

' constructeur d'initialisation le CA est augmenté par la méthode AugmenterCA' constructeur d'initialisation le CA est augmenté par la méthode AugmenterCA
Public Sub New(ByVal numero As Integer, ByVal nom As String, ByVal txRemise As Double)Public Sub New(ByVal numero As Integer, ByVal nom As String, ByVal txRemise As Double)

MyBase.New(numero, nom)MyBase.New(numero, nom)
Me.txRemise = txRemiseMe.txRemise = txRemise

End SubEnd Sub

Méthode Finalize:Méthode Finalize: le destructeur vu précédemment.le destructeur vu précédemment.
Méthode ToString:Méthode ToString:
Pour la classe fractionPour la classe fraction
Public Overrides Function ToString() As StringPublic Overrides Function ToString() As String

return numerateur + "/" + denominateurreturn numerateur + "/" + denominateur
End FunctionEnd Function

Méthode Equals:Méthode Equals:
Public Overloads Function Equals(ByVal fr As Fraction) As BooleanPublic Overloads Function Equals(ByVal fr As Fraction) As Boolean

Dim c1, c2 As LongDim c1, c2 As Long
c1 = Me.numerateur * (fr.denominateur)c1 = Me.numerateur * (fr.denominateur)
c2 = Me.denominateur * (fr.numerateur)c2 = Me.denominateur * (fr.numerateur)
If c1 = c2 ThenIf c1 = c2 Then
Return TrueReturn True

ElseElse
Return FalseReturn False

End IfEnd If
End FunctionEnd Function

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2626

Complément héritage(Modificateur)Complément héritage(Modificateur)
�� MustInheritMustInherit :: CeCe motmot cléclé indiqueindique qu'unequ'une classeclasse nene
peutpeut êtreêtre instancier,instancier, etet qu'ellequ'elle nene peutpeut doncdonc êtreêtre
utiliséeutilisée queque commecomme classeclasse dede base,base, uneune classeclasse
abstretabstret..

�� NotInheritableNotInheritable :: AA l'inverse,l'inverse, cece motmot--cléclé indiqueindique queque
cettecette classeclasse nene peutpeut paspas êtreêtre héritée,héritée, etet peutpeut etresetres
instancier,instancier, c'estc'est--àà--diredire servirservir dede classeclasse dede basebase..

�� OverridableOverridable :: cece motmot--cléclé indiqueindique queque cettecette méthodeméthode
peutpeut êtreêtre redéfinieredéfinie dansdans uneune classeclasse dérivédérivé..

�� MustOverrideMustOverride :: CeCe motmot cléclé indiqueindique qu'unequ'une méthodeméthode
doitdoit êtreêtre redéfinieredéfinie pourpour chaquechaque classeclasse dérivédérivé..

�� NotOverridableNotOverridable :: AA l'inverse,l'inverse, cece motmot--cléclé indiqueindique queque
cettecette méthodeméthode nene peutpeut êtreêtre redéfinieredéfinie dansdans uneune classeclasse
dérivédérivé..

�� ShadowsShadows :: SpécifieSpécifie qu'unqu'un élémentélément dede classeclasse déclarédéclaré
redéclareredéclare etet masquemasque unun élémentélément dede classeclasse dede basebase dede
mêmemême nomnom..
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2727

PolymorphismePolymorphisme
LeLe polymorphismepolymorphisme estest unun mécanismemécanisme viavia lequellequel unun objetobjet

peutpeut prendreprendre plusplus d'uned'une formeforme.. ParPar exemple,exemple, sisi vousvous avezavez uneune
classeclasse dede basebase nomméenommée Client,Client, uneune référenceréférence dede typetype ClientClient
peutpeut êtreêtre utiliséutilisé pourpour contenircontenir unun objetobjet dede n'importen'importe laquellelaquelle
dede sesses classesclasses dérivéesdérivées.. QuandQuand vousvous appelezappelez uneune méthodeméthode àà
partirpartir dede votrevotre objet,objet, lele systèmesystème détermineradéterminera
automatiquementautomatiquement lele typetype dede l'objetl'objet afinafin d'appelerd'appeler lala méthodeméthode
appropriéeappropriée..

DimDim xx AsAs ClientClient
Dim cl As New Client("Ali", 1000)Dim cl As New Client("Ali", 1000)
Dim clg As New Grossiste("Ahmed", 7000, 0.2)Dim clg As New Grossiste("Ahmed", 7000, 0.2)
x = clx = cl
Console.WriteLine(x.ToString)Console.WriteLine(x.ToString)
x = clgx = clg
Console.WriteLine(x.ToString)Console.WriteLine(x.ToString)

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2828

Les Interfaces (Implements)Les Interfaces (Implements)
Une interface est une collection de prototypes représentant les membres (propriétés, Une interface est une collection de prototypes représentant les membres (propriétés, 

procédures et événements) que l'interface encapsule. Les interfaces contiennent procédures et événements) que l'interface encapsule. Les interfaces contiennent 
uniquement les uniquement les déclarationsdéclarations des membres, les classes et les structures implémentent des membres, les classes et les structures implémentent 
ces membresces membres

Exp:Exp:
Interface TestInterfaceInterface TestInterface

Property Prop1() As IntegerProperty Prop1() As Integer
Sub Method1(ByVal X As Integer)Sub Method1(ByVal X As Integer)

End InterfaceEnd Interface
Class ImplementationClassClass ImplementationClass

Implements TestInterfaceImplements TestInterface
Private pval As IntegerPrivate pval As Integer
Public Sub Method1(ByVal X As Integer) Implements TestInterface.Method1Public Sub Method1(ByVal X As Integer) Implements TestInterface.Method1

MsgBox("The X parameter for Method1 is " & X)MsgBox("The X parameter for Method1 is " & X)
End SubEnd Sub
Public Property Prop1() As Integer Implements TestInterface.Prop1Public Property Prop1() As Integer Implements TestInterface.Prop1

GetGet
Return pvalReturn pval

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Integer)Set(ByVal value As Integer)

pval = valuepval = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2929

Les Exceptions(Gestion Erreur)Les Exceptions(Gestion Erreur)
Il y a plusieurs types d'erreurs :
- Les erreurs de syntaxe : Elle surviennent en mode conception quand on tape le code.

Exp: A+1=B  ‘Erreur d’affectation
2 For... et un seul Next

- Les erreurs de logique : quand la conception du programme (logiciel) qui est incorrect, des 
données justes nous donnes des résultats faut. Donc il faut revoir la conception.

- Les erreurs d'exécution : Elle surviennent en mode Run ou lors de l'utilisation de l'exécutable, 
une instruction ne peut pas être  effectuée. Le logiciel s'arrête  brutalement, c'est très gênant!! 
Pour l'utilisateur c'est un 'BUG‘ 

division par zéro
dim a(3) as string ;  � a(5)=« A »
Soit une erreur de l'utilisateur, Il faut toujours vérifier ce que fait l'utilisateur et prévoir 

toutes les possibilités.
Exp: On lui demande de taper un chiffre, il tape une lettre ou rien puis valide

Pour éviter ces derniers il faut capté l’erreur avec Try … Catch … finally
Syntaxe :
Dim X as integer = 0 
try

dim y as double= 100/x 
catch e as ArithmeticException
Console.WriteLine("ArithmeticException Handler: {0}", e.ToString()); } 

catch (Exception e) { Console.WriteLine("Generic Exception Handler: {0}", e.ToString()); }
finallyfinally { Console.WriteLine("Executing finally block."); } { Console.WriteLine("Executing finally block."); } 

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3030

Les ExceptionsLes Exceptions

�� CetteCette classeclasse estest lala classeclasse dede basebase pourpour toutestoutes lesles
exceptionsexceptions.. Lorsqu'uneLorsqu'une erreurerreur sese produit,produit, lele
systèmesystème ouou l'applicationl'application enen courscours d'exécutiond'exécution lala
signalesignale enen levantlevant uneune exceptionexception quiqui contientcontient desdes
informationsinformations sursur l'erreurl'erreur.. UneUne foisfois levée,levée, uneune
exceptionexception estest géréegérée parpar l'applicationl'application ouou parpar lele
gestionnairegestionnaire d'exceptionsd'exceptions parpar défautdéfaut..

�� Exp:Exp:
•• ArithmeticExceptionArithmeticException
•• DivideByZeroExceptionDivideByZeroException
•• NotFiniteNumberExceptionNotFiniteNumberException
•• OverflowExceptionOverflowException
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3131

Exceptions (Exemple)Exceptions (Exemple)
Public Class PersonnePublic Class Personne

Private _Nom As StringPrivate _Nom As String
Private _Age As IntegerPrivate _Age As Integer
Public Property Nom() As StringPublic Property Nom() As String

GetGet
Return _NomReturn _Nom

End GetEnd Get
Set(ByVal value As String)Set(ByVal value As String)

_Nom = value_Nom = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Property Age() As IntegerPublic Property Age() As Integer

GetGet
Return _AgeReturn _Age

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Integer)Set(ByVal value As Integer)

If value < 0 ThenIf value < 0 Then
Throw New AgeException("Erreur : Age Négatif")Throw New AgeException("Erreur : Age Négatif")

ElseElse
_Age = value_Age = value

End IfEnd If
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Sub New(ByVal No As String, ByVal Ag As Integer)Public Sub New(ByVal No As String, ByVal Ag As Integer)

Me.Nom = NoMe.Nom = No
Me.Age = AgMe.Age = Ag

End SubEnd Sub
Public Overrides Function ToString() As StringPublic Overrides Function ToString() As String

Return Me.Nom & " (Age :" & Me.Age.ToString & ")"Return Me.Nom & " (Age :" & Me.Age.ToString & ")"
End FunctionEnd Function

End ClassEnd Class

Public Class AgeExceptionPublic Class AgeException
Inherits ExceptionInherits Exception
Public Sub New()Public Sub New()

MyBase.New()MyBase.New()
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal msg As String)Public Sub New(ByVal msg As String)

MyBase.New(msg)MyBase.New(msg)
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal msg As String, ByVal Inner As Public Sub New(ByVal msg As String, ByVal Inner As 

Exception)Exception)
MyBase.New(msg, Inner)MyBase.New(msg, Inner)

End SubEnd Sub
End ClassEnd Class

Dim p As PersonneDim p As Personne
TryTry

p = New Personne("Ali", 0)p = New Personne("Ali", 0)
'p.Age = 'p.Age = --55
p.Age = "A"p.Age = "A"

Catch ex As AgeExceptionCatch ex As AgeException
Console.WriteLine(ex.Message)Console.WriteLine(ex.Message)

Catch ex As ExceptionCatch ex As Exception
Console.WriteLine("Error : " & ex.Message)Console.WriteLine("Error : " & ex.Message)

End TryEnd Try
Console.ReadKey()Console.ReadKey()

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3232

Objets StringObjets String
Dim str as string

Avec ça on a un objet str de type string et chaque objet a des méthodes et des attributs

Length : Taille d’une chaîne en nombre de caractère.
Chars(i) : retourne le caractère à la position i.
ToUpper : Mettre en majuscules une chaîne de caractère.
ToLower : transforme par contre la chaîne en minuscule.
Trim : Permet de supprimer des caractères en début et fin de chaîne.
Insert (n,str1) : Insère une chaîne dans une autre.
Remove(N,L) : Supprime la sous-chaine à partir de la position N et de longueur L.
Replace (str1,str2) : Remplace partout dans une chaîne de départ, une chaîne par une 

autre.
IndexOf & LastIndexOf : Indique le numéro du caractère, la position (la 

première occurrence) ou une chaîne à chercher est trouvée dans une 
autre.

Substring(n,l) : Extrait une partie d’une chaîne
……
Exp :Exp :

Dim str as string =«Dim str as string =« BonjourBonjour »»
Console.write(str.length)  Console.write(str.length)  �� 77
Console.write(str.replace(«Console.write(str.replace(« jourjour », «», « soirsoir »)) »)) �� BonsoirBonsoir
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3333

Public ReadOnly Property Length As Integer nombre de caractères de la chaîne

Public Default ReadOnly Property Chars(ByVal 
index As Integer) As Char

propriété indexée par défaut. [String].Chars(i) est le caractère n° i de la 
chaîne

Public Function EndsWith(ByVal value As String) As Boolean rend vrai si la chaîne se termine par value

Public Function StartsWith(ByVal value As String) As Boolean rend vrai si la chaîne commence par value 

Overloads Public Function Equals(ByVal value As String) As 
Boolean

rend vrai si la chaîne est égale à value

Overloads Public Function IndexOf(ByVal value As String) As 
Integer

rend la première position dans la chaîne de la chaîne value – la recherche 
commence à partir du caractère n° 0 

Overloads Public Function IndexOf(ByVal value As String,ByVal 
startIndex As Integer) As Integer 

rend la première position dans la chaîne de la chaîne value – la recherche 
commence à partir du caractère n° startIndex

Overloads Public Shared Function Join(ByVal separator As 
String,ByVal value() As String) As String

méthode de classe - rend une chaîne de caractères, résultat de la 
concaténation des valeurs du tableau value avec le séparateur separator

Overloads Public Function Replace(ByVal oldChar As 
Char,ByVal newChar As Char) As String 

rend une chaîne copie de la chaîne courante où le caractère oldChar a été 
remplacé par le caractère newChar 

Overloads Public Function Split(ByVal ParamArray
separator() As Char) As String() 

la chaîne est vue comme une suite de champs séparés par les caractères 
présents dans le tableau separator. Le résultat est le tableau de ces 
champs 

Overloads Public Function Substring(ByVal startIndex As 
Integer,ByVal length As Integer) As String 

sous-chaîne de la chaîne courante commençant à la position startIndex et 
ayant length caractères 

Overloads Public Function ToLower() As String rend la chaîne courante en minuscules

Overloads Public Function ToUpper() As String rend la chaîne courante en majuscules

Overloads Public Function Trim() As String rend la chaîne courante débarrassée de ses espaces de début et fin

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3434

L’Objet RegexL’Objet Regex
LaLa classeclasse RegexRegex permetpermet l'utilisationl'utilisation d'expressiond'expression régulièresrégulières..

CellesCelles--cici permettentpermettent dede testertester lele formatformat d'uned'une chaînechaîne dede
caractèrescaractères.. AinsiAinsi onon peutpeut vérifiervérifier qu'unequ'une chaînechaîne représentantreprésentant
uneune datedate estest bienbien auau formatformat jj/mm/aajj/mm/aa.. OnOn utiliseutilise pourpour celacela unun
modèlemodèle etet onon comparecompare lala chaînechaîne àà cece modèlemodèle.. AinsiAinsi dansdans cetcet
exemple,exemple, jj mm etet aa doiventdoivent êtreêtre desdes chiffreschiffres.. LeLe modèlemodèle d'und'un
formatformat dede datedate validevalide estest alorsalors ""\\dd\\d/d/\\dd\\d/d/\\dd\\d"d" oùoù lele symbolesymbole
\\dd désignedésigne unun chiffrechiffre..

' une expression régulière modèle' une expression régulière modèle
Dim modèle1 As String = "Dim modèle1 As String = "\\dd\\d/d/\\dd\\d/d/\\dd\\d"d"
Dim regex1 As New Regex(modèle1)Dim regex1 As New Regex(modèle1)
' comparer un exemplaire au modèle' comparer un exemplaire au modèle
Dim exemplaire1 As String = " 123 "Dim exemplaire1 As String = " 123 "
If regex1.IsMatch(exemplaire1) ThenIf regex1.IsMatch(exemplaire1) Then
affiche(("[" + exemplaire1 + "] correspond au modèle [" + modèle1 + "]"))affiche(("[" + exemplaire1 + "] correspond au modèle [" + modèle1 + "]"))

ElseElse
affiche(("[" + exemplaire1 + "] ne correspond pas au modèle [" + modèle1 + affiche(("[" + exemplaire1 + "] ne correspond pas au modèle [" + modèle1 + 

"]"))"]"))
End IfEnd If
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3535

Caractère Description

\ Marque le caractère suivant comme caractère spécial ou littéral. Par exemple, "n" correspond au caractère "n". "\n" correspond à un caractère 
de nouvelle ligne. La séquence "\\" correspond à "\", tandis que "\(" correspond à "(".

^ Correspond au début de la saisie.

$ Correspond à la fin de la saisie

* Correspond au caractère précédent zéro fois ou plusieurs fois. Ainsi, "zo*" correspond à "z" ou à "zoo".

+ Correspond au caractère précédent une ou plusieurs fois. Ainsi, "zo+" correspond à "zoo", mais pas à "z".

? Correspond au caractère précédent zéro ou une fois. Par exemple, "a?ve?" correspond à "ve" dans "lever".

. Correspond à tout caractère unique, sauf le caractère de nouvelle ligne.

(modèle) Recherche le modèle et mémorise la correspondance. La sous chaîne correspondante peut être extraite de la collection Matches obtenue, à 
l'aide d'Item [0]...[n]. Pour trouver des correspondances avec des caractères entre parenthèses ( ), utilisez "\(" ou "\)".

x|y Correspond soit à x soit à y. Par exemple, "z|foot" correspond à "z" ou à "foot". "(z|f)oo" correspond à "zoo" ou à "foo".

{ n} n est un nom bre entier non négatif. Correspond exactement à n fois le caractère. Par exemple, "o{2}" ne correspond pas à "o" dans "Bob," 
mais aux deux premiers "o" dans "fooooot".

{ n,} n est un entier non négatif. Correspond à au moins n fois le caractère. Par exemple, "o{2,}" ne correspond pas à "o" dans "Bob", mais à tous 
les "o" dans "fooooot". "o{1,}" équivaut à "o+" et "o{0,}" équivaut à "o*". 

{n,m} m et n sont des entiers non négatifs. Correspond à au moins n et à au plus m fois le caractère. Par exemple, "o{1,3}" correspond aux trois 
premiers "o" dans "foooooot" et "o{0,1}" équivaut à "o?".

[xyz] Jeu de caractères. Correspond à l'un des caractères indiqués. Par exemple, "[abc]" correspond à "a" dans "plat".

[^ xyz] Jeu de caractères négatif. Correspond à tout caractère non indiqué. Par exemple, "[^abc]" correspond à "p" dans "plat".

[a-z] Plage de caractères. Correspond à tout caractère dans la série spécifiée. Par exemple, "[a-z]" correspond à tout caractère alphabétique 
minuscule compris entre "a" et "z".

[^ m-z] Plage de caractères négative. Correspond à tout caractère ne se trouvant pas dans la série spécifiée. Par exemple, "[^mz]" correspond à tout 
caractère ne se trouvant pas entre "m" et "z".

\b Correspond à une limite représentant un mot, autrement dit, à la position entre un mot et un espace. Par exemple, "er\b" correspond à "er" 
dans "lever", mais pas à "er" dans "verbe".

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3636

\B Correspond à une limite ne représentant pas un mot. "en*t\B" correspond à "ent" dans "bien entendu".

\d Correspond à un caractère représentant un chiffre. Équivaut à [0-9].

\D Correspond à un caractère ne représentant pas un chiffre. Équivaut à [^0-9].

\f Correspond à un caractère de saut de page.

\n Correspond à un caractère de nouvelle ligne

\r Correspond à un caractère de retour chariot.

\s Correspond à tout espace blanc, y compris l'espace, la tabulation, le saut de page, etc. Équivaut à "[ \f\n\r\t\v]".

\S Correspond à tout caractère d'espace non blanc. Équivaut à "[^ \f\n\r\t\v]".

\t Correspond à un caractère de tabulation

\v Correspond à un caractère de tabulation verticale.

\w Correspond à tout caractère représentant un mot et incluant un trait de soulignement. Équivaut à "[A-Za-z0-9_]". 

\W Correspond à tout caractère ne représentant pas un mot. Équivaut à "[^A-Za-z0-9_]".

\num Correspond à num, où num est un entier positif. Fait référence aux correspondances mémorisées. Par exemple, "(.)\1" correspond à deux 
caractères identiques consécutifs.

\n Correspond à n, où n est une valeur d'échappement octale. Les valeurs d'échappement octales doivent comprendre 1, 2 ou 3 chiffres. Par 
exemple, "\11" et "\011" correspondent tous les deux à un caractère de tabulation. "\0011" équivaut à "\001" & "1". Les valeurs 
d'échappement octales ne doivent pas excéder 256. Si c'était le cas, seuls les deux premiers chiffres seraient pris en compte dans 
l'expression. Permet d'utiliser les codes ASCII dans des expressions régulières

\xn Correspond à n, où n est une valeur d'échappement hexadécimale. Les valeurs d'échappement hexadécimales doivent comprendre deux 
chiffres obligatoirement. Par exemple, "\x41" correspond à "A". "\x041" équivaut à "\x04" & "1". Permet d'utiliser les codes ASCII 
dans des expressions régulières
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3737

Les collectionsLes collections
Une alternative aux tableaux est l’usage de Collection. Qui fait partie de l’espace de nom 

System.Collections
Une collection fonctionne plutôt comme un groupe d'éléments dans laquelle il est possible

d’ajouter ou d’enlever un élément à n’importe quel endroit sans avoir à se préoccuper de sa
taille ni ou se trouve l'élément.

Le nombre d'élément n'est pas défini au départ comme dans un tableau. Dans une
collection il n'y a que les éléments que l'on a ajouté.

Une fois que vous avez créé une collection, vous pouvez effectuer l'une des actions 
suivantes :
� ajouter un élément par le biais de la méthode Add ;
� supprimer un élément avec la méthode Remove ;
� supprimer tous les éléments via la méthode Clear ;
� Connaître le nombre d'éléments contenus dans la collection avec la propriété Count.
� Vérifier la présence d'un élément spécifique avec la méthode Contains.
� Retourner un élément spécifique de la collection avec la propriété Item.
� parcourir la collection entière à l'aide de For Each...Next, instruction (Visual Basic).

Les éléments sont repérés grâce à un index ou avec une Clé unique
Dim Col As New Collection
Col.Add ("Toto") : Ajoute dans la collection
Col.Add("Lulu") :
Col.Add("Titi") :
Col.Remove(1) : supprime l’element « Lulu »
Col.Item(1) : contient "Titi" (le second Item de la collection)
NB: l’index du premier élément et 1

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3838

ArrayArray

Public ReadOnly Property Length As Integer propriété - nombre d'éléments du tableau

Overloads Public Shared Function BinarySearch(ByVal array As 
Array,ByVal index As Integer,ByVal length As Integer, ByVal value 
As Object) As Integer

méthode de classe - rend la position de value dans le 
tableau trié array - cherche à partir de la position index et 
avec length éléments 

Overloads Public Shared Sub Copy(ByVal sourceArray As 
Array,ByVal destinationArray As Array,ByVal length As Integer)

méthode de classe - copie length éléments de sourceArray 
dans destinationArray - destinationArray est créé pour 
l'occasion

Overloads Public Shared Sub Sort(ByVal array As
Array)

méthode de classe - trie le tableau array - celui doit 
contenir un type de données ayant une fonction d'ordre par 
défaut (chaînes, nombres).

La classe Array implémente un tableau. Nous utiliserons dans notre 
exemple les propriétés et méthodes suivantes :
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3939

ArrayListArrayList
Public Sub New() construit une liste vide

Public Overridable ReadOnly Property Count As Integer 
Implements ICollection.Count

nombre d'éléments de la collection

Public Overridable Function Add(ByVal value As Object) As 
Integer Implements IList.Add

ajoute l'objet value à la fin de la collection

Public Overridable Sub Clear() Implements IList.Clear efface la liste 

Overloads Public Overridable Function IndexOf(ByVal value 
As Object) As Integer Implements IList.IndexOf 

indice de l'objet value dans la liste ou -1 s'il n'existe pas 

Overloads Public Overridable Function IndexOf(ByVal value 
As Object, ByVal startIndex As Integer) As Integer 

idem mais en cherchant à partir de l'élément n° startIndex 

Overloads Public Overridable Function LastIndexOf(ByVal 
value As Object) As Integer 

idem mais rend l'indice de la dernière occurrence de value dans 
la liste 

Overloads Public Overridable Function LastIndexOf(ByVal 
value As Object, ByVal startIndex As Integer) As Integer 

idem mais en cherchant à partir de l'élément n° startIndex

Public Overridable Sub Remove( ByVal obj As Object) 
Implements IList.Remove 

enlève l'objet obj s'il existe dans la liste 

Public Overridable Sub RemoveAt(ByVal index As Integer) 
Implements IList.RemoveAt 

enlève l'élément index de la liste 

Overloads Public Overridable Function BinarySearch(ByVal 
value As Object) As Integer 

rend la position de l'objet value dans la liste ou -1 s'il ne s'y 
trouve pas. La liste doit être triée 

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4040

Hashtable
La classe Hashtable permet d'implémenter un dictionnaire. On peut voir un 

dictionnaire comme un tableau à deux colonnes :

Public Sub New() crée un dictionnaire vide

Public Overridable Sub Add(ByVal key As Object,ByVal 
value As Object) Implements IDictionary.Add

ajoute une ligne (key,value) dans le dictionnaire où key et 
value sont des références d'objets.

Public Overridable Sub Remove(ByVal key As Object) 
Implements IDictionary.Remove

élimine du dictionnaire la ligne de clé=key

Public Overridable Sub Clear() Implements 
IDictionary.Clear

vide le dictionnaire 

Public Overridable Function ContainsKey(ByVal key As 
Object) As Boolean

rend vrai (true) si la clé key appartient au dictionnaire. 

Public Overridable Function ContainsValue (ByVal value 
As Object) As Boolean

rend vrai (true) si la valeur value appartient au dictionnaire. 

Public Overridable ReadOnly Property Count As Integer 
Implements ICollection.Count 

propriété : nombre d'éléments du dictionnaire (clé,valeur) 

Public Overridable ReadOnly Property Keys As 
ICollection Implements IDictionary.Keys 

propriété : collection des clés du dictionnaire 

Public Overridable ReadOnly Property Values As 
ICollection Implements IDictionary.Values

propriété : collection des valeurs du dictionnaire

Public Overridable Default Property Item(ByVal key As 
Object) As Object Implements IDictionary.Item 

propriété indexée : permet de connaître ou de fixer la valeur 
associée à une clé key 
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4141

SortedlistSortedlist
�� LaLa séquenceséquence d'indexd'index estest baséebasée sursur lala séquenceséquence dede tritri..
QuandQuand unun élémentélément estest ajouté,ajouté, ilil estest inséréinséré dansdans SortedListSortedList
dansdans l'ordrel'ordre dede tritri adéquat(uneadéquat(une implémentationimplémentation spécifiquespécifique dede
IComparer),IComparer), etet l'indexationl'indexation s'ajustes'ajuste enen conséquenceconséquence.. QuandQuand
unun élémentélément estest supprimé,supprimé, l'indexationl'indexation s'ajustes'ajuste aussiaussi enen
conséquenceconséquence.. ParPar conséquent,conséquent, l'indexl'index d'uned'une pairepaire clé/valeurclé/valeur
spécifiquespécifique peutpeut changerchanger enen fonctionfonction dede l'ajoutl'ajout ouou dede lala
suppressionsuppression d'élémentsd'éléments dansdans l'objetl'objet SortedListSortedList..
�� LesLes opérationsopérations sursur unun objetobjet SortedListSortedList ontont tendancetendance àà êtreêtre
plusplus lenteslentes queque lesles opérationsopérations sursur unun objetobjet HashtableHashtable enen
raisonraison dudu tritri.. Cependant,Cependant, unun objetobjet SortedListSortedList estest plusplus flexible,flexible,
carcar ilil permetpermet l'accèsl'accès auxaux valeursvaleurs parpar l'intermédiairel'intermédiaire desdes clésclés
associéesassociées ouou desdes indexindex..
�� IlIl estest possiblepossible d'accéderd'accéder auxaux élémentséléments dede cettecette collectioncollection
enen utilisantutilisant unun indexindex d'entiersd'entiers.. LesLes indexindex dede cettecette collectioncollection
sontsont desdes indexindex dede basebase zérozéro..

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4242

ExerciceExercice

�� Écrire un programme pour la gestion des Écrire un programme pour la gestion des 
comptes bancaire(NumCompte, Solde, comptes bancaire(NumCompte, Solde, 
Client) et les Clients(Nom, Prénom)Client) et les Clients(Nom, Prénom)

�� un client peut avoir plusieurs comptes)un client peut avoir plusieurs comptes)
•• AjouterAjouter
•• Rechercher (NumCompte)Rechercher (NumCompte)
•• Supprimer (NumCompte)Supprimer (NumCompte)
•• Affichage (Tableau)Affichage (Tableau)
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4343

La persistance des objetsLa persistance des objets

�� CetteCette illustrationillustration afficheaffiche lele
processusprocessus globalglobal dede lala
sérialisationsérialisation ::

�� L'objetL'objet estest sérialisésérialisé àà unun fluxflux
quiqui contientcontient nonnon seulementseulement lesles
données,données, maismais égalementégalement desdes
informationsinformations sursur lele typetype
d'objet,d'objet, notammentnotamment sasa version,version,
sasa cultureculture etet sonson nomnom
d'assemblyd'assembly.. ÀÀ partirpartir dede cece flux,flux,
ilil peutpeut êtreêtre stockéstocké dansdans uneune
basebase dede données,données, dansdans unun
fichierfichier ouou enen mémoiremémoire..

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4444

Sérialisation binaire et XML Sérialisation binaire et XML 
�� SérialisationSérialisation binairebinaire :: LaLa sérialisationsérialisation binairebinaire utiliseutilise lele
codagecodage binairebinaire afinafin dede produireproduire uneune sérialisationsérialisation compactecompacte
destinéedestinée notammentnotamment auau stockagestockage ouou auau fluxflux réseauréseau socketsocket.. IlIl
n'estn'est paspas convenableconvenable dede fairefaire passerpasser lesles donnéesdonnées dansdans unun
parepare--feufeu maismais lesles performancesperformances sontsont meilleuresmeilleures lorslors dudu
stockagestockage desdes donnéesdonnées..

�� SérialisationSérialisation XMLXML :: LaLa sérialisationsérialisation XMLXML sérialisesérialise lesles
champschamps etet lesles propriétéspropriétés publicspublics d'und'un objet,objet, ouou lesles
paramètresparamètres etet valeursvaleurs dede retourretour desdes méthodes,méthodes, enen unun fluxflux
XMLXML conformeconforme àà unun documentdocument dede langagelangage XSDXSD (XML(XML SchemaSchema
Definition)Definition) spécifiquespécifique.. LaLa sérialisationsérialisation XMLXML favorisefavorise desdes
classesclasses fortementfortement typéestypées avecavec desdes propriétéspropriétés etet desdes champschamps
publicspublics convertisconvertis enen XMLXML.. SystemSystem..XmlXml..SerializationSerialization contientcontient
lesles classesclasses nécessairesnécessaires pourpour lala sérialisationsérialisation etet lala
désérialisationdésérialisation XMLXML
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4545

Sérialisation binaire (Exemple)Sérialisation binaire (Exemple)
Pour lire ou écrire dans un fichier, on utilise les deux objets StreamReader et StreamWriter dans Pour lire ou écrire dans un fichier, on utilise les deux objets StreamReader et StreamWriter dans 

l’espace de nom System.IO.l’espace de nom System.IO.
Pour écriture:Pour écriture:

Dim ligne As String = Nothing Dim ligne As String = Nothing ' une ligne de texte' une ligne de texte
Dim fluxInfos As StreamWriter = NothingDim fluxInfos As StreamWriter = Nothing ' le fichier texte' le fichier texte
TryTry

' création du fichier texte' création du fichier texte
fluxInfos = New StreamWriter("fluxInfos = New StreamWriter("CC::\\infos.txt", True)infos.txt", True)
DoDo

Console.Write("ligne (rien pour arrêter) : ") Console.Write("ligne (rien pour arrêter) : ") 
' lecture ligne tapée au clavier' lecture ligne tapée au clavier

ligne = Console.ReadLine().Trim()ligne = Console.ReadLine().Trim()
fluxInfos.WriteLine(ligne)fluxInfos.WriteLine(ligne)

Loop Until ligne Loop Until ligne == """"
Catch e As ExceptionCatch e As Exception

Console.WriteLine("L'erreur suivante s'est produite : " & e.Console.WriteLine("L'erreur suivante s'est produite : " & e.MessageMessage))
FinallyFinally

TryTry
fluxInfos.Close()fluxInfos.Close()

CatchCatch
End TryEnd Try

End TryEnd Try

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4646

Sérialisation binaire (Exemple)Sérialisation binaire (Exemple)
Pour lecture:

Dim ligne As String = Nothing
Dim fluxInfos As StreamReader = Nothing
' lecture contenu du fichier
Try

fluxInfos = New StreamReader("C:\infos.txt")
Do

ligne = fluxInfos.ReadLine()
Console.WriteLine(ligne)

Loop Until (ligne Is Nothing)
Catch e As Exception

Console.WriteLine("L'erreur suivante s'est produite : " & e.Message)
Finally

Try
fluxInfos.Close()

Catch
End Try

End Try
Console.ReadLine()
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4747

Sérialisation XML Exemple (XML)Sérialisation XML Exemple (XML)

ClassClass

Public Class EmployeePublic Class Employee
Public EmpName As StringPublic EmpName As String
Public EmpID As StringPublic EmpID As String
Public Sub New()Public Sub New()
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal newName As String, ByVal newID As Public Sub New(ByVal newName As String, ByVal newID As 
String)String)

EmpName = newNameEmpName = newName
EmpID = newIDEmpID = newID

End SubEnd Sub
End ClassEnd Class

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4848

Public Class EmployeesPublic Class Employees
Implements ICollectionImplements ICollection
Public CollectionName As StringPublic CollectionName As String
Private empArray As ArrayList = New ArrayList()Private empArray As ArrayList = New ArrayList()
Default Public Overloads ReadOnly Property Item(ByVal index As Integer) As EmployeeDefault Public Overloads ReadOnly Property Item(ByVal index As Integer) As Employee

GetGet
Return CType(empArray(index), Employee)Return CType(empArray(index), Employee)

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public Sub CopyTo(ByVal a As Array, ByVal index As Integer) Implements ICollection.CopyToPublic Sub CopyTo(ByVal a As Array, ByVal index As Integer) Implements ICollection.CopyTo

empArray.CopyTo(a, index)empArray.CopyTo(a, index)
End SubEnd Sub
Public ReadOnly Property Count() As Integer Implements ICollection.CountPublic ReadOnly Property Count() As Integer Implements ICollection.Count

GetGet
Count = empArray.CountCount = empArray.Count

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public ReadOnly Property SyncRoot() As Object Implements ICollection.SyncRootPublic ReadOnly Property SyncRoot() As Object Implements ICollection.SyncRoot

GetGet
Return MeReturn Me

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public ReadOnly Property IsSynchronized() As Boolean Implements ICollection.IsSynchronizedPublic ReadOnly Property IsSynchronized() As Boolean Implements ICollection.IsSynchronized

GetGet
Return FalseReturn False

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public Function GetEnumerator() As IEnumerator Implements IEnumerable.GetEnumeratorPublic Function GetEnumerator() As IEnumerator Implements IEnumerable.GetEnumerator

Return empArray.GetEnumerator()Return empArray.GetEnumerator()
End FunctionEnd Function
Public Function Add(ByVal newEmployee As Employee) As IntegerPublic Function Add(ByVal newEmployee As Employee) As Integer

empArray.Add(newEmployee)empArray.Add(newEmployee)
Return empArray.CountReturn empArray.Count

End FunctionEnd Function
End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4949

Exemple (Suite) : Main()Exemple (Suite) : Main()
Dim Emps As Employees = New Employees()Dim Emps As Employees = New Employees()
' Note that only the collection is serialized ' Note that only the collection is serialized ---- not the not the 
' CollectionName or any other public property of the class.' CollectionName or any other public property of the class.
Emps.CollectionName = "Employees"Emps.CollectionName = "Employees"
Dim John100 As Employee = New Employee("John0", "100xxx")Dim John100 As Employee = New Employee("John0", "100xxx")
Emps.Add(John100)Emps.Add(John100)
Dim John101 As Employee = New Employee("John1", "101xxx")Dim John101 As Employee = New Employee("John1", "101xxx")
Emps.Add(John101)Emps.Add(John101)
Dim x As XmlSerializer = New XmlSerializer(GetType(Employees))Dim x As XmlSerializer = New XmlSerializer(GetType(Employees))
Dim writer As TextWriter = New StreamWriter("coll.xml")Dim writer As TextWriter = New StreamWriter("coll.xml")
x.Serialize(writer, Emps)x.Serialize(writer, Emps)
writer.Close()writer.Close()
XML :XML :
<?xml version="1.0" encoding="utf<?xml version="1.0" encoding="utf--8"?>8"?>
<ArrayOfEmployee xmlns:xsi="http://www.w3.org/2001/XMLSchema<ArrayOfEmployee xmlns:xsi="http://www.w3.org/2001/XMLSchema--instance" instance" 
xmlns:xsd="http://www.w3.org/2001/XMLSchema">xmlns:xsd="http://www.w3.org/2001/XMLSchema">

<Employee><Employee>
<EmpName>John0</EmpName><EmpName>John0</EmpName>
<EmpID>100xxx</EmpID><EmpID>100xxx</EmpID>

</Employee></Employee>
<Employee><Employee>
<EmpName>John1</EmpName><EmpName>John1</EmpName>
<EmpID>101xxx</EmpID><EmpID>101xxx</EmpID>

</Employee></Employee>
</ArrayOfEmployee></ArrayOfEmployee>


